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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 
СТУДЕНТІВ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 
Сучасний світ характеризується швидким та бурхливим розвитком в 

усіх сферах, особливо у науковій. З кожним роком з’являється все більша 
кількість нових спеціальностей, для реалізації яких потрібні 
висококваліфіковані професіонали. Професіонали які в значній мірі 
відповідають вимогам конкретної професії. Зміни в соціально-економічній 
сфері, підвищення рівня вимог до підготовки спеціалістів викликають інтерес 
до професійної ідентичності. 
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Трансформаційні процеси та запровадження реформ характерно для ба-
гатьох аспектів життєдіяльності сучасного суспільства. Вони не оминули пи-
тання формування та підготовки майбутніх професіоналів. Розвитку зазнав 
інтелектуальний та творчий розвиток спеціалістів. Вони повинні вміти 
вирішувати завдання сучасної науки та техніки, винаходити нове, швидко 
орієнтуватись у великій кількості інформації, максимально ефективно знахо-
дити та засвоювати нові знання. Актуальність підготовки висококласних 
професіоналів обумовлена тим, що це необхідно не лише суспільству, а й са-
мому індивідові для того, щоб знаходити себе в структурі професійних 
відносин, для якісної інтеграції в суспільстві. У процесі отримання освіти 
відбувається формування життєвої та професійної позиції індивіда, 
здійснюється реалізація професійних намірів, формуються професійно-
диференціюючі ознаки. Отримання професійної освіти у ВНЗ підвищує 
соціальний статус, бо збільшує можливості отримати роботу.  

На сьогоднішній день в межах психологічної науки доволі широко 
розглядається проблема професійної ідентичності. Великий об’єм знань в ме-
жах професійної діяльності та професійного розвитку надають можливості до 
всебічного розвитку зазначеної проблеми. Доволі актуальним напрямком 
виступає вивчення ідентичності відносно конкретної професійної діяльності. 
Професійна ідентичність виступає у вигляді вершини самопізнання у розвитку 
особистості професіонала. У зв’язку з цим виникає можливість дослідження 
позитивної ідентичності, а саме умов її формування. Позитивна ідентичність 
виступає одним з головних компонентів успішності професійного розвитку. 

Велика кількість вчених приділяли свою увагу дослідженню проблеми 
професійної ідентичності С.А.Баклушинський, Є.П.Белинська, Б.Ф.Ломов, 
Т.Д.Марцинковська, В.Н.Мясищев, Т.Г.Стефаненко, Л.Б.Шнейдер і інші.  

Л.Б.Шнейдер висвітлює професійну ідентичність як наслідок ряду 
процесів: професійного самовизначення, персоналізації, самоорганізації. Це 
проявляється в тому, що індивід усвідомлює себе представником конкретної 
професійної діяльності та професійного співтовариства. Індивід спроможний 
як ототожнити себе, так і диференціювати зі справою, з іншими, що 
проявляється в сфері самоописів на емоційному, когнітивному, поведінковому 
рівнях. 

Майкл Аргайл вважає, що потреба індивіда у самоактуалізації зумовле-
на відкриттям своєї ідентичності. Кожен індивід протягом свого життя спря-
мований на розкриття та актуалізацію особистих можливостей. Індивід прагне 
бути тим, ким може стати. 

У загальному вигляді поняття ідентичність виступає у вигляді процесу, 
що уособлює в собі організацію життєвого досвіду в індивідуальне Я. 
Професійна ідентичність характеризується стійким узгодженням 
індивідуальних ознак, умов, змісту професійної діяльності, що надає 
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можливість досягти певного рівня професіоналізму на конкретному етапі, 
надає можливість професійного зростання. Завдяки професійній ідентичності у 
професіонала виникає можливість переносити вже наявні навички в 
трансформовані умови діяльності. Кожен професійний простір включає до 
свого складу професійні ціннісні позиції. Їх прийняття, на думку 
Ю.П.Поваренкова, і є професійна ідентичність.  

В структурі соціальної ідентичності індивіда важливе місце посідає 
професійна ідентичність. Вона розвивається лише за умов орієнтації індивідом 
на професійне зростання, підвищення кваліфікації, наявності гнучкості при 
прийнятті рішень та ціле покладанні. Великий вплив на успішність реалізації 
індивідом професійної діяльності має відповідь на питання «Хто Я?». Дане за-
питання супроводжує кожного з нас усе життя. Уявлення індивіда, щодо свого 
місця в професійній групі відноситься до поняття професійної ідентичності. 
Разом з цим уявленням у індивіда існують відповідні ціннісні та мотиваційні 
орієнтири. Індивід формує суб’єктивне ставлення до своєї професійної 
діяльності, що виражається в іі прийнятті або ж неприйнятті. Професійна 
ідентичність включає в себе особистісні характеристики, спрямовані на 
орієнтацію у широкому спектрі видів професійної діяльності, можливості про-
гнозування наслідків вибору певного виду професійної діяльності. 

Сучасний світ пропонує широкий вибір професії. Кожна з яких має свої 
особливості. Професійна діяльність, у ході професійного становлення, реалізує 
вплив на формування певних рис особистості професіонала. 

Проблема формування та становлення професійної ідентичності сучас-
них студентів особливо загострилась в останні роки. Низький рівень 
професійної ідентичності сучасних студентів призводить до неефективної 
реалізації професійної діяльності, перешкоджає професійній адаптації, 
професійному навчанню, професійному розвитку молодого спеціаліста. 

Професійна ідентичність студентів передбачає ідентифікацію з певною 
професійною спільнотою, з обраною професійною діяльністю. Вона виступає 
продовженням загального особистісного самовизначення студента. У останнь-
ому випадку професійна діяльність виступає засобом індивідуалізації та 
соціалізації.  

Становлення та розвиток професійної ідентичності студентів значною 
мірою відбувається під час навчання у ВНЗ. У свою чергу, ВНЗ повинен 
орієнтуватись не лише на надання студентам певних знань та вмінь, 
інформації, а й опікуватись розвитком майбутнього професіонала. У процесі 
навчання необхідно сприяти процесу самоідентифікації студента та 
професійної діяльності. Розвиток професійної ідентичності можливий лише в 
мовах певної професійної спільноті, до якої студент себе відносить, цінності, 
норми та правила якої сприймає. 
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Професійна ідентичність студента включає до свого складу низку 
компонентів. Відношення студента до себе як до майбутнього професіонала. 
Студентові необхідно реально оцінювати свої професійні можливості, 
здатності до реалізації того чи іншого виду професійної діяльності, наявний 
професійний потенціал. Професійна самооцінка повинна бути адекватною, бо 
це в майбутньому вплине на успішність як процесу, так і результату 
професійної діяльності. Важливим компонентом виступає відношення студен-
та до обраної ним спеціальності. В даному випадку розглядається відношення 
до змісту професійної діяльності, ціннісних особливостей, мотиваційних и т.д. 
Критерієм виступає професійна задоволеність, тобто можливість задовольнити 
свої потреби за допомогою обраної професійної діяльності. Відношення сту-
дента до цінностей, норм, ідеалів певної професійної спільноти в межах якої 
буде відбуватись реалізація його професійної діяльності. Тобто, відбувається 
порівняння інтересів, цінностей, норм особистості студента з цінностями, 
нормами, інтересами професійної спільноти, в якій він хоче реалізовувати 
свою професійну діяльність. 

Необхідно досліджувати рівень розвитку кожного з зазначених 
компонентів у період навчання у вищому учбовому закладі. Це надасть 
можливість виділити умови, що сприяють формуванню позитивної 
ідентичності і, як наслідок, проводити заходи, спрямовані на підвищення рівня 
професійної ідентичності.  

Наявність певного об’єму теоретичних знань у межах обраної професії, 
практичного досвіду, навиків та вмінь, що необхідні для успішної трудової 
діяльності виступають основою для формування професійної ідентичності се-
ред студентів. Рефлексія як особистісна, так і професійна має велике значення 
для формування професійної ідентичності. 

Оформлення професійної ідентичності під час навчання у ВНЗ 
підрозділяється на періоди. Вони взаємопов’язані між собою, один період 
обумовлює наступний. Вступаючи до ВНЗ у студентів розвивається період 
певного осмислення професійної ідентичності. Тобто завдяки включенню до 
нової соціальної та професійної середи відбувається перехід до внутрішньої 
сприйнятої, певною мірою осмисленої, емоційно значимої характеристики. 
Даний період доволі нестабільний. Він пов'язаний з процесом адаптації до 
нової соціальної ролі в житті індивіда, ролі студента. 

Наступний період характеризується певним перехідним моментом. З 
однієї сторони, за відносно невеликий проміжок часу студент вже засвоїв дея-
кий теоретичний матеріал, мав можливість закріпити його під час практичних 
занять, а з іншої іще не мав можливості спробувати себе в практичній роботі. 
Тут може виникнути розчарування, через відсутність відчуття себе у вигляді 
майбутнього професіонала.  
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Поступове збільшення від курсу до курсу дисциплін безпосередньо 
пов’язаних зі спеціальністю та зменшення дисциплін загального гуманітарного 
блоку, можливість спробувати себе у реалізації реальної практичної діяльності 
допомагає студентові в осмисленні вимог, що висуває обрана ним соціально-
професійна роль. Впливає на осмислення особистісних можливостей та здат-
ностей. Завдяки можливості спробувати себе у реалізації практичної 
діяльності, у межах обраної професії, студент отримує задоволення від сприй-
няття себе у вигляді майбутнього професіонала. Це є важливим аспектом, бо 
впливає на конструктивні схеми саморозвитку, роблячи їх відносно 
стабільними.  

У процесі навчання у студента відбувається осмислення спектра ролей, 
що були засвоєні завдяки процесу професіоналізації. Набувають чіткого 
оформлення нові цілі та перспективи. Можливі відхилення у бік дестабілізації 
професійної ідентичності, на даному періоді. Це може відбуватись через 
когнітивні процеси переосмислення, дослідження спектру різноманітних 
варіантів саморозвитку в професійній діяльності, розгляд питання подальшого 
працевлаштування та формування кар’єри.  

Здобуття професійної ідентичності виступає у вигляді критерію 
успішності становлення особистості висококваліфікованого фахівця. Для 
оформлення професійної ідентичності студент повинен здобути досвід, увійти 
до професійного співтовариства та сформувати у себе особистий образ 
спеціаліста, який повинен бути усвідомленим. 

Важливим етапом формування розвитку професійної ідентичності 
виступає виконання певних ритуалів в професійній поведінці. До таких 
ритуалів можна віднести захист дисертацій, дипломів і т.д. 

Високий рівень оволодіння професійною діяльністю та особистісна 
зрілість індивіда виступають необхідними умовами для формування остаточ-
ного варіанта професійної ідентичності. Вона уособлює в собі стійке узгод-
ження головних компонентів, що входять до складу професіоналізації. Пози-
тивна професійна ідентичність сприяє професійному розвитку особистості у 
напрямку успіху та ефективності. 

А.С. Борисюк висвітила три параметри професійної ідентичності. Пер-
шим параметром виступає відношення до себе як до професіонала, другим 
відношення до професійної діяльності, третім ставлення до професійної 
спільноти. 

Спираючись на вищезазначене можна стверджувати, що повноцінний 
розвиток професійної ідентичності студента можливий лише за умов наявності 
професійної освіти, реалізації своїх можливостей в трудовій діяльності за об-
раною професією, можливості входження до професійної спільноти, форму-
вання образу Я у професійній діяльності. 

Дослідження професійної ідентичності сприяє формуванню умов, спря-
мованих на усвідомлення своєї особистості, свого образа, а в майбутньому по-
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кращенню виконання професійної діяльності та сприятиме професійному роз-
витку. Для сприяння формуванню професійної ідентичності серед студентів 
ВНЗ необхідно брати до уваги особливості формування та розвитку 
професійної ідентичності при розробці освітніх програм. Студенти повинні 
мати можливість взаємодіяти між собою у ході навчальних занять. В період 
навчання у ВНЗ слід формувати причетність студента до професійного 
співтовариства і підтримувати її протягом усього навчання. Необхідно прова-
дити знайомство з професійною діяльністю на практиці. Доцільно використо-
вувати тренінгові програми, спрямовані на формування професійної мотивації 
та розвитку професійної ідентичності. 
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Подбуцкая Н.В., Сергородцева А.А. 
ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ИДЕН-

ТИЧНОСТИ СТУДЕНТОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ 
Статья посвящена вопросу особенностей развития профессиональной иден-

тичности у современных студентов. Рассматривается процесс развития профессио-
нальной идентичности студентов, его периоды. Исследуются условия, необходимые 
для успешного развития профессиональной идентичности и ее главные компоненты. 
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Предлагаются направления, помогающие в развитии профессиональной идентично-
сти студентов.  

Підбуцька Н.В., Сергородцева А.А. 
ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ 

СТУДЕНТІВ У СУЧАСНИХ УМОВАХ 
Стаття присвячена питанню особливостей розвитку професійної 

ідентичності у сучасних студентів. Розглядається процес розвитку професійної 
ідентичності студентів, його періоди. Досліджуються умови, необхідні для 
успішного розвитку професійної ідентичності та її головні компоненти. Про-
понуються напрями, що допомагають у розвитку професійної ідентичності 
студентів. 

Podbutskaya N., Sergorodtseva A. 
THE FEATURES OF DEVELOPMENT OF STUDENTS PROFES-

SIONAL IDENTITY IN MODERN TERMS 
The article is devoted to the question of features of development of profes-

sional identity for the modern students. The process of development of students pro-
fessional identity and his periods, is examined. The terms, which necessary for suc-
cessful development of professional identity and it main components, are probed. 
Directions which help in development of professional identity of students are of-
fered. 

Стаття надійшла до редакції 28.11.2012 
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АСЕРТИВНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ ЯК ОСНОВА УСПІШНОЇ МІЖО-
СОБИСТІСНОЇ ВЗАЄМОДІЇ У ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ ФAХІВЦІВ  

Постановка проблема. На сьогодні в суспільстві особливо зростає по-
треба у спеціалістах, які здатні враховувати динаміку психічних процесів, що 
проявляються зовні у різних поведінкових реакціях людини, володіти високим 
рівнем психологічної культури у кризових ситуаціях. Особливо це має відно-
шення до кваліфікованих фахівців, що працюють з людьми. 

Кожна життєва ситуація передбачає й диктує свій стиль поведінки та 
дій людини. Іншими словами, в кожній із ситуацій індивід по-різному себе 
презентує, і якщо ця «подача» себе неадекватна, взаємодія може бути утрудне-
на. Успіх не може бути гарантований і за умови, коли стиль сформовано на 
основі дій в певній конкретній ситуації, а потім механічно перенесено на іншу. 
У міжособистісній взаємодії існують різні стилі дій, основними з яких є: риту-
альний, маніпулятивний і гуманістичний. Окрім цього, у міжособистісній вза-
ємодії проявляються чотири типи поведінки, а саме: агресивний тип поведінки, 
коли людина своєю поведінкою демонструє вторгнення на особисту територію 


